



# КУЗБАСС

Орган Кемеровского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета выходит с 7 января 1922 года.  
№ 255 (18985).  
ВТОРНИК,  
4  
НОЯБРЯ  
1986 года  
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Для ускорения оборота вагонов. 1 стр.
- С позиций современного подхода к руководству печатью. 2 стр.
- Письмо позвало в дорогу. 2 стр.
- Высшая школа: формирование личности. 4 стр.

НАВСТРЕЧУ ОКТЯБРЮ



## Вагонам — скорый ход РЕЗЕРВЫ ПОД РУКАМИ

На Киселевском участке Вахрушевского ПТУ объединения «Кемеровоуголь», где я работаю машинистом тепловоза, есть немало резервов для увеличения погрузки угля. Однако они не используются. Почему?

Вагоны под уголь для ПТУ готовят на станции Углерод Кемеровской железной дороги. Ремонтники здесь работают в одну смену и успевают сделать только 15 вагонов. Между тем количество «бодных» вагонов влече больше, и половина из них простаивает на станциях до утра. И так изо дня в день, изо месяца в месяц. Если ремонтировать полувагоны, не откладывая в долгий ящик, можно дополнительно отгрузить несколько тысяч вагонов угля в год. Каков же выход? На мой взгляд, надо ремонтировать подвижной состав в пятнадцати километрах от Углерода — на станции Тырган, через которую проходит порожняк. Здесь вагоны не работают круглосуточно, и им, наверное, по силам подготовить за две смены еще 40—50 единиц подвижного состава. Правда, станция Тырган — Беловского, а Углерод — Новокузнецкого отделений Кемеровской дороги. Но в интересах дела, видимо, можно решить данный вопрос.

Высокие темпы добычи угля и вскрышных работ ведет в нынешнем году коллектив разреза имени Вахрушева. Эскаваторные бригады уже отгрузили потребителям более 50 тысяч тонн угля сверх плана, а мощные шагающие экскаваторы переработали дополнительно 1 миллион 300 тысяч куб. метров горной массы.

Веселый вид в досрочное выполнение плана и принятых обязательств вносят бригады, возглавляемые В. Н. Кабуком, В. В. Ниношвили, В. Д. Горбатоским, В. Л. Ивановым, В. П. Мухомовым. Именно эти коллективы первыми откликнулись на инициативу В. М. Гоздева с шахты «Распадская».

НА СИМКАХ: бригадир, инициатор областного социалистического соревнования В. Н. Кабук и его помощники Г. А. Денисов; погрузчик горной массы в автотранспорт; передовой водитель 110-тонного БелАЗа В. М. Яновлев.



Фото В. Грызманна.

Стройки особой важности: пункт подготовки вагонов в Егозове

## НЕ СКОРО И НЕ СПОРО

Вы видели порожние полувагоны под уголь, прибывающие в Кузбасс со всей страны? Нет? Зрелище, прямо скажем, обескураживающее. Примерно в каждом третьем (по документам пунктом) вагоне обнаруживаются так называемые «остатки» ранее перевозимых грузов: тонны угля, цемента, металла, удобрений, кокса, узлы нового оборудования и т. д. Весь этот, теперь уже мусор, вручную выгребают на станциях мойщики-уборщики — предшественники профессии, которой здесь не должно быть.

Нерадивость грузополучателей таким тяжким бременем ложится на железнодорожников. Они «зависают», не успевают своевременно очистить, а затем отремонтировать подвижной состав. При остром дефиците порожняка грязные исправные полувагоны по долгу простаивают на станциях Кемеровской дороги.

Словом, с ростом объема перевозок, очистка и ремонт вагонов стали болезненными точками на транспортном конвейере. Вот почему в Кузбассе решено построить несколько механизированных пунктов подготовки вагонов (МППВ) под погрузку. Это позволит ускорить погрузку порожняка на угольных предприятиях, вывезти на железной дороге более 700 мойщиков-уборщиков.

Первый в стране механизированный МПВ сооружается сейчас на станции Егозов, неподалеку от Ленинска-Кузнецкого, на входе порожних составов в Кузнецкий бассейн.

Нормативный срок строительства — четыре года. «Кузбастранстрой» уже провальный. С 1981 года здесь освоено чуть более 11 из 17 миллионов рублей, отпущенных на производственные объекты. Сдача первой очереди МППВ мощностью 1500 полувагонов в сутки запланирована на 1989 год.

В Егозове предусмотрена установка газодинамической очистки с использованием турбореактивных двигате-

лей. Все вагоны будут продувать струей воздуха температурой 400—500 градусов. Мелкий мусор должна улавливать система аспирации, крупный — выбрасывается через открытые люки на транспортеры. После очистки подвижной состав распределяется по видам ремонта. Ангар длиной 522 метра предназначен для текущего отсечного ремонта: правки кузовов, замены колесных пар. В этом цехе намечено задействовать восемь вагоноремонтных машин «Донбасс». А в парке безотсечного ремонта будут применять ремонтные установки.

Как видим, проект предусматривает широкое использование средств механизации. Это, наряду с хорошими условиями труда, обеспечит значительное снижение себестоимости подготовки полувагонов под погрузку. — рассказывает главный инженер службы вагонного хозяйства дороги Б. П. Кривошествов.

Каково же сегодня положение на важнейшем объекте? План строительства выполнен на 75 процентов. Очень медленно разворачиваются субпрядки трестов «Сибстроямехмашзавна», «Сибмостстрой-2», «Уралтрансстрой», «Трансэнергомонтаж», «Трансстрой». Несмотря на обширный фронт работ — отсыпка земляного полотна, инженерные сети, канализация, водо-, тепло- и энергоснабжение, — ни один из субпрядчиков не справляется с заданием. Из-за долгой их раскати не освоено около полутора миллиона рублей.

А вот коллектив СМП-622 «Кузбастранстрой» наконец-то идет с опережением графика. План за три квартала небольшой — 54 тысячи рублей, но, похоже, недолго. Сейчас в Егозове занято более ста работников поезда. Они сооружают ангар со встроенными производственно-бытовыми помещениями, пост электрической централи-

зации, административно-бытовой корпус. Прорабский участок, которым руководит С. А. Ильенко, с апреля перешел на бригадный подряд и привнес в работу. В частности, половину трехэтажного здания АБК удалось смонтировать за 2,5 недели. А дальше — заминка, поскольку нет плит перекрытия.

Вообще снабжение стройки, мягко говоря, оставляет желать лучшего. Начальник СМП-622 П. И. Митрофанов не скрывает тревоги: «Со следующего года наш коллектив переходит на подряд. Как будем работать при таком снабжении — ума не приложу».

Конечно, Егозово удалено от баз стройиндустрии. Заводы ЖБК находятся в различных областях страны, меньше всего их в Кемеровской. И все же не дело держать на голодном пайке объект первостепенной важности. В конце концов есть график поставок. «Кузбастранстрой» надо добиваться четкого его выполнения, требовать от автотранспортных организаций соблюдения договорных обязательств. Не может оставаться в стороне и заказчик — управление Кемеровской дороги. Оказать строителям конкретную помощь — его задача. Пока такой помощи подрядчик не чувствует.

Но вот что особенно беспокоит. На развитие непроизводственной сферы, без которой мертва производственная, отпущено более семи миллионов рублей. Однако строительство жилья, социальность по старинке относят на последнюю очередь. Заказчик до сих пор не выдал проектную документацию на сооружение жилья. Разумеется, на следующий год его не включили в план. Непонятно затянулись работы по поводу котельной. Словом, ситуация складывается не самым лучшим образом, что может обернуться получением одного механизованный пункт, а объекты социальной сферы придется достраивать потом. При подобном подходе не получить скорую отдачу от новых мощностей. Вроде бы все это понимают, но перестраивать не дадутся.

Горняки Кузбасса по силам отразить потребности угля гораздо больше, чем это делается сегодня. Ведь запасы топлива составляют около шести миллионов тонн. Поэтому самая актуальная задача подрядчика и заказчика — ускорение темпов сооружения первого в стране механизированного пункта подготовки вагонов.

В. АНТОНОВ,  
Ленинск-Кузнецкий район.

## ГОДОВОЙ ПРОХОДЧИКОВ

30 октября выполнили годовой план проходчиков «Распадской». С начала года нарезано 40,7 километра горных выработок. Среди бригад отличились дружины В. И. Карповича и В. И. Журавлева, годовая выемочные столбы для индустриального сооружения — очистников бригады В. М. Гоздева. Производительность труда повысилась на 20 процентов.

П. ШАБРИХИН,  
г. Междуреченск.

## СЕГОДНЯ НА ФЕРМАХ

По данным агропромышленного комитета области, от каждой коровы получено с начала года по 2218,3 килограмма молока, что на 1136 килограмма больше прошлогоднего.

По районам и специализированным объединениям продуктивности дойного стада характеризуется следующими показателями (в первой колонке — удой от каждой коровы в заключительные дни октября, во второй — плюс или минус к соответствующему периоду прошлого года, в третьей — к предыдущей пятнедневке, все в килограммах):

Промышленновский	5,9 + 0,5	-
Ленинский	5,9 + 0,3	-0,4
Кузнецкий	5,9 + 0,2	-0,3
Кемеровский	5,9 + 0,6	-0,3
Беловский	5,2 + 0,6	-0,3
Юргинский	5,2 + 0,1	-0,2
Ташинский	5,0 + 0,4	-0,3
Красноармейский	4,9 + 0,4	-0,2
Тисульский	4,7 + 0,6	-0,2
Новокузнецкий	4,7 + 0,6	-0,2
Помосинский	4,7 + 0,6	-0,2
Маринский	4,6 + 0,5	-0,6

Челюбинский 4,5 - 0,1 - 0,3  
Яшиновский 4,4 - 0,2 - 0,3  
Тисульский 4,0 + 0,5 - 0,3  
Яшиновский 3,9 + 0,5 - 0,2  
Ижморский 3,8 - - 0,2  
«Санипром» 5,8 + 0,2 - 0,3  
«Общепром» 5,7 + 0,7 - 0,2  
«Кузбассуголь» 5,7 + 0,4 - -  
«Птицепром» 5,0 + 0,7 - 0,2  
По области 5,0 + 0,4 - 0,2

Несколько уменьшились темпы снижения продуктивности коров. Если за пятую пятнедневку октября было потеряно 0,4 килограмма в среднем от каждой коровы, то за отчетный период только 0,2 килограмма. Валовой дневной удой уменьшился на 50 с лишним тонн. Тем не менее молока от коров животноводы получают больше, чем в прошлом году, на 99 тонн в день, соответственно и продается государству ежедневно на 92,5 тонны больше. Здесь сыграли свою роль как факторы увеличения дойного поголовья (коров мы сейчас имеем на тысячу с лишним больше прошлогоднего), так

и относительно высокая продуктивность скота. Увеличился за последние дни падеж крупного рогатого скота. По-прежнему он велик в Тисульском и Юргинском районах, неблагоприятно можно назвать положение в Крапивинском, Маринском, Челюбинском районах. И хотя в целом по области отход молока крупного рогатого скота меньше, чем годом ранее, почти на 500 голов, обстановка внушает тревогу.

Задерживается ввод в работу кормоцехов. В ноябре из 121 цеха по приготовлению кормов, имеющих в области, запущено только 72. Только в Ташинском районе действуют все кормоцехи. В Юргинском районе запущен один из восьми, в Топкинском — три из двенадцати, в Тисульском, Яшиновском и Ленинском, Новокузнецком — половина имеющихся в наличии.

НЕЛЕГКО было приступить к работе по утверждению трезвого образа жизни у нас на предприятии — в пункте подготовки вагонов станции Междуреченск. Контингент работающих здесь непростой. К нам идет и те, кто лечился в ЛПН, и те, кто отбывал наказание.

В феврале у нас сформировалась первичная организация общества борьбы за трезвость, меня избрали в руководящие органы. С чего начать? Начала с дальних прицелом. У нас четыре сены, и в каждой большинство женщины. А что такое женщина-мать в семье? Это тепло родного очага, это выпущенный из родительской заботы ребенок. Но как же это тепло и какой авторитет, если она сама является собой примером пьянства и разврата? И все-таки было решено начать работу с женщины и среди них искать союзников. Вот я и пошла в смену. Провела беседы о Семейном добровольном обществе борьбы за трезвость, о его целях и задачах, связала с железно-дорожной больницей, городским обществом «Знание». Они прочитали в сменном цехе лекции о вреде пьянства. И одновременно приглашала трудящихся вступить в общество, включиться в борьбу с пьянством.

Люди восприняли агитацию с каким-то недоверием в успех нашего дела. Попытки высказывания и пинжонные высказывания, и насмешки, и категоричные отказы. Но мы не отступа-

## Трезвость — норма жизни

## ИЩУ СОУЗНИКОВ

ли, продолжали разъяснительную работу. И нашлись те, кто откликнулся, ищущие единомышленников. Большой толчок к тому дала секретарь парторганизации Т. И. Логоткина, она активно поддержала нас. Лед тронулся. Во второй смене сразу 22 человека подали заявления. И первым из вступивших были многодетные матери.

Выпустили брошюру «молния», где сообщили о том, что на предприятии создана первичная организация общества трезвости, поздравили со вступлением в общество коллектив второй смены, призвали следовать его примеру. (В этой «молнии» мы в дальнейшем отразили пост нашей организации — так что это «исторический» документ). Выпустили стенгазету «Пьянству — бой!», санбюллетень.

Начало сделано. Стали идти над тем, как организовать досуг наших рабочих, чтобы отвлечь людей от традиционного застолья в ямочной. Провели сообща первое мероприятие — конкурс кулинаров «Приятного аппетита!». Неожиданно для всех открылось много талантов. Чего только не приготовили наши женщины: от фаршированной утки,

заданные блюда, различные напитки (оказывается, безалкогольные), икра. Можно представить, каким восторгом было наполнено, на которое пригласили всех участники конкурса.

Успех этого мероприятия вдохновил нас, и мы решили провести выставку изделий народного творчества. Много пришлось поработать с людьми, убедить, разъяснить, чтобы привлечь их к участию в выставке. Приходилось буквально стучаться к каждому человеку, помогать ему раскрыть в себе талант.

Очень волновались, ожидала дня выставки. И как же было наше изумление, когда на выставку представили 56 изделий. Шитье и молное вязание, макраме и чехлы, работы по дереву и на гипсе, изделия из природного материала. В первый же день выставку посетили 126 человек. Люди были приятно удивлены.

Профсоюзный комитет деп. Новокузнецк-Северный, куда относится наше предприятие, вывел на предприятие участников выставки 210 рублей. Все было отмечено и вознаграждено. Но нашему пункту организации подобную выставку в Новокузнецке, на профсоюзной конференции,

коллектива деп. На ней экспонировались и наши изделия, которую мы намерены развить в себя на предприятии. Словом, в поле нашей заботы все то, что отвлечает людей от дурных привычек. Повышенное внимание обращаем на неблагополучные семьи. Нашей повседневной заботой должно стать влияние на такие семьи через членов первичной организации общества.

Резонанс от нашей работы есть. Намного уменьшилось число прогулов и пьянства, здоровее стал моральный климат в коллективе. Люди как бы подобрались, чаще улыбаются друг другу. Меньше стало пересудов, разговоров о бутылке.

Борьба за здоровый образ жизни требует от нас, членов общества, большого энтузиазма, энергии, долгого терпения и, наконец, педагогического такта, затрат личного времени. Изначально. Равнодушие в нашем деле просто недопустимо.

Л. СЕРГЕЕВА,  
осмотрщик-ремонтник вагонов, председатель первичной организации общества борьбы за трезвость,  
г. Междуреченск.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

ДОНЕЦК. 3. Миллионную с начала года тонну топлива добыли сверх плана горняки объединения «Донецуголь». Важный импульс ускорению добычи принесли подготовка и переход к январю на новые условия хозяйствования. Здесь наряду с 10 рабочими перешли на коллективные формы труда. Около 150 бригад применили хозяйственный рас-

чет, а двенадцать лучших вышли на рубеж тысячной тонны топлива за одного затора. В этот четверг миллион кубов за счет сверхпланового снижения себестоимости продукции.

ЕГВАРД (Армянская ССР). 3. Работают в трудовых победах Наирянского района в наму годовщины. Октябрь стал праздником урожая, прошедший сегодня в Егварде. У мемориала на одностороннем, погибшим в годы Великой Отечественной,

народ чествовал ветеранов войны и труда. Большой и насыщенный была программа торжества. Молодежная здесь торжественно вручили свидетельства о браке. Семье Карапетянов преподнесли ключи от нового дома. Преместрировали виртуозное мастерство нанатоходцы. увлекательно прошли кинные игры. Полотном небом развухонили выставку своих работ художники и народные умельцы. выступили самодельные артисты.

(ТАСС).



РУКОВОДСТВО ПРЕССОЙ

КОМАНДИРОВКА В РЕДАКЦИЮ

На XXVII съезде КПСС отмечалось: в наше время, долгие динамизма и перемены, существенно возрастает роль средств массовой информации. Центральные Комитеты видят в них инструмент создания, выражения и реализации воли партии. Сплотна использовать могучий потенциал прессы — задача партийных комитетов. Именно от уровня их руководства зависит эффективность ее воздействия на решение хозяйственных и воспитательных задач.

Как обком, горкомы и райкомы опираются в своей работе на газеты, радио и телевидение? Разговор об этом шел на первом же заседании пленума обкома КПСС. Говорилось в частности о секретариате партийных комитетов, которые должны глубоко вникать в дела редакционных коллективов, помогать им, поддерживать критические выступления, добиваясь повышения их действенности.

Вскоре в обкоме состоялась встреча с редакторами городских и районных газет. Откровенный разговор с ними помог нам увидеть недостатки в руководстве прессой, задуматься над тем, какие формы и методы опирались на себя, от каких следует немедленно отказаться.

С тех пор секретари, члены бюро обкома партии, выезжая в командировки в города и районы области, непременно бывают в редакциях газет. Информировать журналистов о делах и планах областной партийной организации, знакомить с тем, что приняты решения, анализируют публикации, высказывают пожелания, на каких актуальных направлениях партийной жизни, экономического и культурного строительства следует сосредоточиться сегодня. Отвечают на вопросы журналистов, выслушивают их. Идет плодотворный обмен мнениями. В результате в планах редакций появляются новые злободневные темы.

Нацеливаем журналистов на объективное, всестороннее освещение перестройки, на анализ того нового в стиле и методах работы партийных, советских и хозяйственных кадров, что получательно для других. Побуждаем подвергать критике рутинные, застойные явления, тех, кто подстраивает

ся к перестройке. При этом на примере центральных и местных газет показываем, в чем ценность критики — в конструктивности, а не в хлесткости и сенсационности.

Разговор об этом велся, как говорится, на живых примерах из практики прессы. Скажем, областная газета «Кузбасс» опубликовала отчет с пленума Кемеровского райкома партии. Материал, на наш взгляд, получился неглубоким, предвзятым. На пленуме присутствовал секретарь обкома партии П. Дорощев. Он пришел в редакцию на «детушку», поздравил коллектив с материалами пленума райкома партии, соборили, какие искажения и неточности допущены в отчете. Журналисты согласились с мнением секретаря обкома, да материал написан наспех, без серьезного осмысления фактов и цифр, без глубокого анализа сути проходившей дискуссии.

«Детушка» эта стала серьезным поводом для раздумий, уроком для газетчиков. А ведь раньше работники обкома в таких случаях устранили редактору разное — и только...

Субъективный подход к освещению жизни партийных организаций... За это с трибуны XXVII съезда КПСС покритиковали и некоторых работников прессы. К сожалению, ныне товарищи истолковали мое выступление в своих интересах. Довелось слышать от первых секретарей горкомов и райкомов партии такие высказывания:

«Правильно, пора приоткрыть газетчиков!»

Пришлось, не стесняясь, в долгие часы, на ближайшем пленуме объяснить свою позицию. Ошлись автор статьи — что же, надо поправить его, напомнить о высокой ответственности за правдивость печатного слова. Но не гасит в журналистах стремление вести откровенный разговор о недостатках. Наоборот, охватывает прессе всестороннюю помощь и поддержку!

К сожалению еще не все удавливают дух времени, кое-кому критическая направленность областной прессы явно не по вкусу. Есть попытки зажима критики или игнорирования ее. В такие моменты, когда даже отдаленные отделы обкома партии вставали на защиту «подведомственных» организаций и их руководи-

телей, начинали высказывать отношение с редакцией газеты «Кузбасс», студиями телевидения и радио. Надо ли говорить, что это мешало работе журналистов. Ведь вместо поддержки они получили нагоняй. Теперь в обкоме утвердилось такое правило: Есть у редакторов претензии к прессе — найдите и первому секретарю, выскажите свои замечания. Желających жаловаться на газету, вижу, поубавилось.

И в горнозаводских районах партии ныне дают принципиальную оценку тем, кто идет в наступление на газету. Так, заместителем председателя Ленинск-Кузнецкого горисполкома почитому не похвалялась критическая статья в «Ленинском шахтере». Свои обоснованные претензии Л. Логунова высказала редактору Горком вынес ей партийное взыскание.

Продвигается такая закономерность: там, где первые секретари лично руководят своим печатными органами, не жалуют для этого времени и сил, дела в редакциях идут лучше. Первый секретарь Междуреченского горкома партии С. Прокуркин и редактор газеты «Знамя шахтера» П. Шербиных работают в тесном контакте. Сергей Шербиных часто встречается с журналистами, умело направляет их деятельность. Поэтому газета — добрый помощник городской партийной организации во всех ее начинаниях.

А вот пример иного плана. Редактор толпинской городской газеты В. Торпова, которую мы недавно утверждали на заседании бюро обкома, слабо осведомлена, где главные точки приложения усилий горкома. Оказалось, ее не приглашают на аппаратные совещания и в горком на другие мероприятия. Секретари партийного комитета не бывают в редакциях, не информируют ее сотрудников о работе партийного комитета, его бюро. Состоялся серьезный разговор с первым секретарем Толпинского горкома партии С. Котельниковым.

Вопросы совершенствования партийного руководства печатью постоянно в поле зрения обкома. Так, например, на заседании бюро заслушаны отчеты первых секретарей Прокопьевского и Березовского горкомов КПСС В. Жеваго и А. Сур-



На заводе Николай Стеков пришел после службы в Советской Армии и стал электромонтером по ремонту высоковольтных двигателей. За несколько лет досрочного труда Николай вырос до специалиста высшего разряда. Ему присвоено звание ударника коммунистического труда. Портрет Николая Стекова занесен на городскую доску Почета.

Фото Г. Шитова.

Они легче и дешевле, более устойчивы в агрессивной среде. Все работы по их внедрению выполнили рационализаторы шахты, объединенные в специальную бригаду, которую возглавляет горный мастер Г. М. Башчиков.

г. Белово.

**ГОРОДСКИЕ НОВОСТИ**

**г. МЕЖДУРЕЧЕНСК**

**Почин находит поддержку**

Коллектив двух участков и тридцатки бригады разреза «Междуреченский» поддержали почин шахтеров «Распадской» — решили план двух лет пятилетки выполнить к 70-й годовщине Октября.

Первым на разрезе ценную инициативу подхватил комсомолец — молодой экскаваторщик экипажа коммуниста В. В. Колобова. Он трудится с опережением минимальных нормативов и переработал дополнительно к плану около 160 тысяч кубометров горной массы. Это месячное задание бригады.

В социалистическом соревновании тон задают труженники участков, которые возглавляют Л. И. Виноградов и Л. Д. Прозвин. Во втором из них бригада В. Д. Сливинской первой в достроенной комбинате поддержала почин шахтеров «Распадской». Годовой план она выполнила в сентябре.

**Доходы из отходов**

На шестьсот тысяч рублей изготовил продукции коллектив мехлеса. Большую часть ее составили товары народного потребления.

Черенин для лопат, кувалд и метел, топорища и т. п. — все это выпускают междурубенцы из древесины, получаемой от рубок ухода.

Существенную прибавку в бюджет предприятия вносят и дачи тайги: черешня, персик, карликово-техническое сырье, ягоды.

Г. ФИЛАТОВ.

**Трудовое состязание лучших**

На шахте «Первомайская» производственного объединения «Северкузбассуголь» упорно продолжают составлять в труде инициатор областного соревнования горняков охотская бригада И. З. Софронова с комплексно-механизированной охотской бригадой с первого участка, возглавляемой В. В. Устюжаниным. Оба коллектива настоячиво штурмуют 500-тысячный рубеж годовой добычи. В прежние годы и тот, и другой коллективы уже выходили на него, но порознь.

Оба передовых коллектива, судя по темпам их работы, в ноябре, досрочно, преодолеют 500-тысячные рубежи. Такое событие произойдет на шахте впервые за всю историю ее эксплуатации.

В. КАЛАЧИНСКИЙ, г. Березовский.

**«КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ**

Статья под таким заголовком опубликована 13 июля в с. 4. Рассмотрена в ВПО «Кузбассуголь» совместно с работниками аппарата объединения «Ленинское», акты, указанные в ней, имеют место.

Частая сменяемость руководителей наводила низкую заработную плату в УЖИХ, слабая производственно-техническая база и большая нехватка строительных материалов, зазорной арматуры и отопительных приборов, негативно влияло на ремонт и содержание жилищного фонда. Из-за недостатка парика коммунальной техники своевременно не вывозится бытовой мусор из зон неблагоустроенного жилья.

Для устранения отмеченных недостатков объединением «Ленинское» приняты следующие меры. В частности, для ремонта тепловых и водопроводных сетей, инженерного оборудования привлечены промышленные предприятия. За период между отопительными сезонами проведены капитальный ремонт 101 жилого агрегата, теплотрассы протяженностью 18 кило-

**«Помогите ЖЭКу»**

221 жилищно-коммунального хозяйства, систем отопления в 221 жилищно-коммунальном хозяйстве, реконструированы две котельные, заменено 24,4 километра веток водопроводных сетей. В целях компенсации неуклопотноности штатов в жилищном хозяйстве по-прежнему работает бригада формации ирландия трудя.

Уже сошло пять бригад. Для улучшения содержания территорий прилегающих и неблагоустроенных домов, в 1987 году планируется на базе автоуправления создать автономный для обслуживания жилищно-коммунального хозяйства.

Планом экономического и социального развития предприятия объединением «Ленинское» предусмотрено развитие жилищно-коммунальных служб на счет 10-процентных отчислений от средств, отпускаемых на капитальный ремонт. Прорабатывается вопрос о включении в план строительства жилищно-коммунального хозяйства в строящихся микрорайонах и административ-

**РАЗГОВОР с Татьяной Корвиной** складывался легко и непринужденно. Чувствовалось, что эта молодая женщина по-настоящему счастлива, потому что работа для нее не в тягость, а в радость, хотя быть дежурной по станции нелегко.

Вместе с мужем (а работает Николай в ее семье составителем поездов) учится дорожному техникуму на IV курсе. Нередко, готовясь к очередной сессии, обращается к ней Николай за помощью, зная, что жена всегда подскажет и поможет разобраться во всех премудростях управления производством.

А недавно, в великой радости родителей и двух смышленых дочек, обратилась к ней Николай за помощью, зная, что жена всегда подскажет и поможет разобраться во всех премудростях управления производством.

**ДЛЯ НАЧАЛА** несколько строчек из письма читательницы «Кузбасса» Е. Г. Тепловой: «...Соблазнила этикетка «Лаша высшего сорта». Купила. Сварить не смогла — получилась кисель. Узнала в магазине, откуда эта лаша. Говорят, с Тайгинской макаронной фабрики».

Мнение Е. Г. Тепловой из пос. Итатский разделяет, я полагаю, и кемеровчане, и новокочевчане, и жители всех городов и районов Кузбасса, в том числе сами жители Тайги. Тем более, что есть с чем сравнить: на праздничных ярмарках, бывает, «выбрасывают» импортные макароны, лапшу, рожки. Те при варке только набухают, сохраняя форму и аппетитный цвет, на вкус они отличные. А местные...

Говорят, тайгинскую лапшу надо недоваривать, чтобы она не превращалась в мучнистую кашу. Но с такой лапшой не всякий желудок может совладать. В то же время многие помнят, как та же фабрика десятилетия назад выпускала вполне приличную лапшу или вермишель. Что же случилось? Из чего же такого в конце концов их делают?

**Качество нашей работы**

**СПАГЕТТИ ПО-ТАЙГИНСКИ**

Однако такой продукции фабрика пока делает мало. Только к праздникам. Хотя «яничная» вермишель годна не только для употребления. Она выгодна фабрике. Скажем, простая вермишель стоит 5 копеек килограмма, а фасованная «яничная» — на 21 копейку дороже. Экономист предприятия Т. И. Дерягина считает, что объем товарной продукции в рублях может существенно вырасти только за счет улучшения качества выпускаемых в Тайге вермишели, лапши и прочего. Каждая тысяча тонн лапши с добавками «обогатителями» приносит фабрике пять процентов в реализацию. В перспективе можно (и, конечно, нужно) выпускать таким качеством, чтоб покупатели не завидовали тем, кому достались пакетики с итальянскими спагетти.

Пожоже, высокое качество же перестройка на Тайгинской фабрике идет столь медленно, что не каждый ее чувствует? Во всяком случае Е. Г. Тепловой пока не удалось. Не удается и массе посетителей общепита, воспринимавших гарнир из тайгинской лапши как принудительный ассортмент в котлете, как наказанье стоимостью в восемь копеек. Другими словами, в этом году Тайгинская макаронная фабрика выпустила всего-навсего тонну продукции, улучшившей потребительские свойства.

Освоение нового оборудования идет с трудом. Многие еще приходится делать вручную: вращать мешки мукой, складывать ящики, фасовать продукцию в пакетики. Много допускается потерь из-за несовершенства или неадекватности оборудования. Раньше, когда фабрика была просто шпешкомнатом и когда все решалось выслезанием на глазомер, в этом отношении было лучше, вкуснее, если судить по детским воспоминаниям тех, кому перевалило на пятый десяток), продукции выпускалось не много, и, следовательно, затрат труда было меньше.

Теперь фабрика дает макаронных изделий всего лишь около двенадцати тысяч тонн в год, соответственно и количество ручного труда увеличилось. Самое прикормное, что к этому здесь, по-настоящему озаботиться механизацией и рационализацией производства: ведь фабрика живет практически без специалистов. На весь коллектив, в котором больше ста человек, только один человек со специальным образованием.

Если где-то технологи могут подопытать между собой, поспорить и в результате пустить в дело новую новинку то на Тайгинской макаронной фабрике главным инженеру Е. А. Кведеру толковать и спорить с кем-то — одна ода. Есть на фабрике организаторы, есть добросовестные работники, активны партийная и профсоюзная организации, но специалист современного уровня здесь только один.

Е. А. Кведер стоит во главе инженерной и технологической служб, которых в общепринятом значении этих слов на фабрике нет... Можно себе представить, как «уютно» живется тут техническому прогрессу!

Мы знаем о положении на фабрике, — говорит второй секретарь Тайгинского горкома партии Е. И. Осетров, — и всячески стараемся ей помочь. Вот школьников туда направляем — и фабрике дополнительные руки и ребятами воспитание трудом не повредит. Думаем столбовую при фабрике открыть. Руководство укрепили. Что же касается специалистов... Что касается специалистов, например, выпускников Кемеровского технологического института пищевой промышленности, то

**НА СНИМКЕ:** дежурная по станции Т. А. Корвина. Фото Ю. Чулкова, г. Осипинки.

**ПО РОДНОЙ СТРАНЕ**

ЯНГИЮЛЬ (Таштумская область), 3. В дом сказки, образованной здание бывшего ресторана в городе Янгюле. Здесь по решению горсовета открыто детское кафе «Буратино». В меню — богатый выбор восточных сладостей, соков, мороженого, Интерьер украшен набором мультфильмов, зал игровых автоматов, во дворе — спортивные площадки. Уже в первый день в кафе отдохнули сотни малышей города. (ТАСС).

принять их некуда. Молодой инженер потребует жилье. А где его взять? Озабоченности горкома не разделяет горисполком. Фабрика в городе на полонине подвешена: за много лет пишеванам была выделена всего одна квартира в благоустроенном доме — для одного из бывших директоров. Рабочие же или специалисты среднего звена вообще ничего не получают. Между тем прибыли, которые с грехом пополам выручает фабрика (то есть около 200 тысяч рублей в год), горфинотдел исправно забирает в городской бюджет. Что взамен? Социальной глубины убеждения, что на фабрике в основном трудятся женщины, мужья которых железнодорожники, а уж железная дорога всех, кого надо, пусть и обеспечивает квартирами. Похоже, что и в очередном строительстве доме горисполком фабрики ничего не выделяет...

Десятилетиями Тайгинскую макаронную фабрику обходили вниманием Горжил свои заботами, главная из которых — был бы порядок на узловой железнодорожной станции. В области своих работ тоже участвовало. Мол, фабрика — кто? Скритин еще? Убытков не приносит? И ладно! Наконец, наступил мо-

мент, когда тайгинскую вермишель невозможно стало есть, когда потоком пошли претензии. И все равно в обратную сторону колесо не крутится с катушкой. Пока что вопрос быть или не быть Тайгинской фабрике современным предприятием, находится, так сказать, в состоянии неустойчивого равновесия. Вроде бы и двинуть его, вроде бы и план выполняется, но в то же время существенных перемен не происходит.

«Я не могу припомнить, когда в наших магазинах были мучные изделия качественные», — пишет из пос. Итатский Е. Г. Теплова. Это же скажет любая хозяйка. Сколько тех областей готовят мучные технологические пишевы. Есть у нас солидный организационный аппарат и мощная индустриальная база в легкой промышленности, для которых проблемы, сопутствующие производству лапши, решить в существующих пара пустяков. Имеются, наконец, в Кузбассе земледельцы, вырабатывающие пшеницу твердых и сильных сортов, из которой можно готовить спагетти не хуже итальянских. Так зачем же дело стало?

В. ПОНОК, спец. корр. «Кузбасса», г. Тайга.

менее, как путями, сковаивают действия журналистов. Приходится поправлять. Надо и учить их руководить прессой — этому тонкому искусству, в котором, как писал В. И. Ленин, нельзя «проповедовать какую-нибудь единообразную систему или решение задачи несколькими постановлениями. Нет, о схематизме в этой области всего менее может быть речь».

Считаю, в программу курсов переподготовки партийных работников следует ввести курс «Ленинские принципы партийного руководства средствами массовой информации и пропаганды», предусмотреть для слушателей знакомство с работой газет, телевидения, радио.

Областной комитет многое делает для укрепления материальной базы редакций и полиграфических предприятий. В минувшей пятилетке сдан в эксплуатацию редакционно-издательский комплекс «Кузбасс». Построены новые или капитально отремонтированы помещения редакций и типографий, каждая третья городской или районной газеты. Разработана программа, которая предусматривает централизованные печати и районных газет на базе пяти типографий с использованием каналов междугородной связи.

В нынешнем году редакциям городских и районных газет из гаража обкома КПСС передано более десяти автомобилей. Будем и впредь всемерно способствовать улучшению условий труда и быта журналистов и полиграфистов. Но почему Госкомиздат СССР пока мало заботится о нуждах редакционных коллективов? Организационные, антикоррупционные, пропагандистские и возможности прессы велики. Многие еще нужно сделать, чтобы жизнь области освещалась полно и глубоко, ярко и убедительно. Совершенствование форм и методов партийного руководства средствами массовой информации и направлено на то, чтобы они оказывали максимальную помощь партийным комитетам в мобилизации трудящихся на выполнение решений XXVII съезда КПСС.

Н. ЕРМАКОВ, первый секретарь Кемеровского обкома КПСС. («Правда» за 3 ноября 1986 г.)





СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Поддержка курса Сирии

ДАМАСК, 3. (ТАСС). Как проявление искренней дружбы и братской солидарности воспринял сирийский народ...

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

ДАКАР. Как сообщило Всеафриканское информационное агентство (ПАНА) со ссылкой на коммюнике народной организации Юго-Западной Африки (СВАПО)...



ВАШИНГТОН. Здесь состоялась манифестация протеста против политики администрации США в Центральной Америке...

Экономический шпионаж на службе «сильных мира сего»

Современные «денежные мешки» по богатству намного превосходят даже скажочных крестов древности и средних веков. Личное состояние семьи Хантов в США составляет 7 миллиардов долларов...

Table with TV program listings for '4. ВТОРНИК' and 'I ПРОГРАММА'.

Уважаемые кинозрители! ДОМ КИНО «МОСКВА» ПРОДОЛЖАЕТ ПОКАЗ ФИЛЬМОВ ПО ТЕАТРАЛЬНОМУ ПРИНЦИПУ.

ТЕАТР ДРАМЫ. ЛЕТЕЛА ПТИЦА РОЗОВАЯ. Начало в 19 час. 5 ноября — МОЙ ДРУГ. ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм ГОВОРИТ МОСКВА (10, 12, 14, 16, 20, 18:20).

Советский Союз не раз приходил на помощь арабским странам в сложной и взрывоопасной обстановке, складывающейся постоянно в Ближнем Востоке...



Индия. Многообразие талантов индийских умельцев демонстрирует ярмарка предметов народного творчества, открывшаяся в Бени.

Франция: драма безработицы. Безработица — это всегда катастрофа, крушение многих жизненных надежд...

Франция: драма безработицы. Безработица — это всегда катастрофа, крушение многих жизненных надежд...

Франция: драма безработицы

Безработица — это всегда катастрофа, крушение многих жизненных надежд как для вступающего в жизнь молодого человека...

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ В ОРГАНИЗАЦИЮ КУЗБАСССТАЛСНАВА...

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ В АВТОТРАНСПОРТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ...

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ НА УЧАСТИИ КЕМЕРОВСКОЙ ГРЭС...

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ В ОРГАНИЗАЦИЮ ФИНАНСОВ...

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ В ОРГАНИЗАЦИЮ ФИНАНСОВ...

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ НАСЕЛЕНИЯ ПРИГЛАШАЕТ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ В ОРГАНИЗАЦИЮ ФИНАНСОВ...



# ЧТО МЫ

## «Исследуем»?

Время от времени возникает сдвиг в дискуссии: что является первой целью высшего образования — формирование личности гражданина нашего общества либо подготовка компетентного профессионала? Сергей Миронович Киров ответил в свое время так: «Изучаешь сопротивление материалов — помни о сопротивлении буржуазии».

Личность гражданина в рамках основного подразделения вуза, коим является факультет, формируют как специальные кафедры, так и кафедры общественных наук. Человек формируется не только преподавателем, но и личностью студента. Вспомним собственные студенческие годы в Новокузнецком институте. Мы бегаем с других занятий, чтобы послушать яркое, эмоциональное, захватывающее лекцию Рема Леонидовича Яворского. Сотни его учеников в Кузбассе, думаю, поддержат меня. Он не исповедовал принципа: пришел, прочитай — ушел, а если студент не читал — докладчика не пускай. Он ждал наших интересов. Теперь о семинарских занятиях, на которых возникает прямой контакт, к примеру, ученого-обществоведа и студента. За двадцать лет работы я должности декана редко видел отступления от привычной картины: законспектированы первоисточники, распределены вопросы, идет их устная проработка.

Да, есть государственная программа по общественным наукам. Но работать над ней можно по-разному. Можно организовать, к примеру, дискуссию по тезисам Генриха Боровика «Быть или не быть» — можно ограничиться проработкой понимания свободы личности. В дискуссии, диалоге сформируется понимание «свободы» в США. В проработке сформируется лишь набор штампов.

До сих пор решение задачи улучшения постановки внутривузовской идеологической работы общественными силами по-прежнему недостаточно просто — нужно увеличивать количество лекций. И выходит, что в лекциях говорим об интеллектуальном подходе, а на деле исповедуем экстенсивный. Необходимо всемерно расширять формы, способы неформального внеаудиторного общения, помощь студентам в организации самоуправления как способа подготовки к жизни, помощи в самосовершенствовании. Пусть один — поиск интенсивных методов проведения занятий, организации диалога.

Обществовед может спросить: «Хорошо, скажите, с чего начинать, что нужно делать?»

Начинать нужно хотя бы с полнейшего «Октябрьский», где осенью, к примеру, работают студенты с преподавателями специальных кафедр.

Кстати, в условиях совхоза «Октябрьский», где администрация исповедует такую концепцию организации труда и быта преподавателей и студентов: «Уберут урожай, куда денутся», можно почерпнуть немало ценного для анализа общественных явлений.

Интересно, кто и когда последний раз видел преподавателя кафедр общественных наук на поле со студентами? Не боясь ли жизни, студенты отлучаются из? Факты регистрирует много спойкино.

Что еще можно сделать? Хотел бы отметить в познании знаниях на области вузовской педагогики и психологии, прогрессе фотографии рабочего дня куратора академической группы и показать ему на собственном примере, как нужно работать. Пока же обществовед выдает указания куратору: «Обеспечьте явку и ответ студента Иванова на следующем семинаре».

Сегодня преподаватели стремятся формировать у студентов общественно-политические знания, не развлекаясь, а именно активизируя различные, возможные, неожиданные стороны собственного опыта в процессе усвоения нового материала.

Необходима такая технология обучения, которая обеспечивала бы саморазвитие личности в непрерывном диалоге.

Такая задача поставлена на Всесоюзном совещании работников кафедр общественных наук, проходившем в Москве в начале октября. Там говорилось о коренном повышении качества преподавания общественных наук, его эффективности. А чтобы его добиться, нужно решительно приблизить преподавание к практике, изобрести лекции и семинары от упрощенных схем.

**В. ПОЧЕКАЕНКОВ,**  
декан факультета романо-германской филологии  
КемГУ.

7 ноября 1986 года проводится демонстрация трудящихся г. Кемерово. Начало демонстрации в 10 часов утра. Коллективы предприятий, строек, организаций Заводского, Центрального и Ленинского районов, школ Министерства просвещения РСФСР, училищ профтехобразования, учащихся средних специальных и высших учебных заведений выстраиваются в 9 часов 30 минут и выстраиваются:

- головная колонна (руководитель А. И. Кудрявцев) — по Советскому проспекту, при выходе на пл. Советов;
- колонны школ Министерства просвещения Заводского района — по Советскому проспекту (четная сторона), от ул. Ноградской до ул. 50 лет Октября до ул. Весенней;
- колонны учащихся средних специальных учебных заведений Заводского района — по Советскому проспекту (четная сторона), от ул. Кирова до ул. Ноградской до ул. Весенней;
- колонны учащихся средних специальных учебных заведений Ленинского района — по ул. Ноградской до ул. Весенней (включительно);
- колонны учащихся средних специальных учебных заведений Центрального района (включительно);
- колонны учащихся средних специальных учебных заведений Ленинского района — по ул. Весенней (включительно);
- колонны учащихся средних специальных учебных заведений Центрального района (включительно);
- колонны учащихся профессионально-технического образования Заводского района — по Советскому проспекту (четная сторона), от ул. Весенней до ул. Кирова; Центрального района — по Советскому проспекту (вечная сторона), от ул. Весенней до ул. Томской до ул. 50 лет Октября до ул. Весенней;
- колонны учащихся средних специальных учебных заведений Ленинского района (руководитель А. М. Бажанин, Б. Н. Шарк) — по ул. Весенней, от ул. Кузбасской до производственного объединения «Карболит»;
- колонны трудящихся Центрального района (руководители В. А. Лебедев, А. Т. Сычев) — по ул. Кирова, от Советского проспекта, по ул. Дзержинского, Ноградской, от ул. Весенней;
- колонны трудящихся Ленинского района (руководитель М. С. Ильяшенко, В. А.

Армиппов) — по ул. 50 лет Октября, от ул. Томской до проспекта Ленина;

- колонны высших учебных заведений: университета — по ул. Красноармейской, от школы № 84 до ул. 50 лет Октября; политехнического — по ул. Весенней (обе стороны), от ул. Д. Белого до ул. Красноармейской; медицинской — по ул. Красноармейской, от дома № 115 до ул. Весенней; филиала сельскохозяйственного института — по ул. 50 лет Октября, от кинотеатра «Космос» в сторону проспекта Ленина; института культуры — по ул. Красноармейской, от ул. Красной до здания школы № 81.

**ПОРЯДОК ДВИЖЕНИЯ**

Головная колонна, учащиеся школ Министерства просвещения, училищ профессионально-технического образования, средних специальных учебных заведений, трудящиеся районов движутся одновременно: Заводского района — по Советскому проспекту (чет-

# ПЛАН проведения демонстрации трудящихся г. Кемерово

появки, строго соблюдая построение и движение колонны. Расстояние между колоннами не должно превышать пяти метров.

Проезд автотранспорта, трамвая и троллейбуса по проспектам Кузнецкому, Советскому, ушам Сталиной, Набережной, Красной, Васильева, 50 лет Октября, Красноармейской, Д. Белого, Весенней, Дзержинского, Кирова, Ноградской, Минуринской, коммунальным мостом через Т. Томь прекращается с 9 часов до окончания демонстрации.

Допуск лиц, имеющих пропуска на трибуну, прекращается в 9 часов 45 минут.

Работа торговых предприятий по пути следования демонстрантов прекращается до окончания демонстрации.

Ответственность за охрану общественного порядка в период проведения демонстрации трудящихся возлагается на начальную управления внутренних дел Кемеровского горисполкома Л. В. Большакова.

**ГОРОДСКАЯ КОМИССИЯ ПО ПРОВЕДЕНИЮ ПРАЗДНИКА.**

## Закон: право и долг

# ЧЕЛОВЕК И АВТОМОБИЛЬ

Заметки юриста о личной ответственности каждого в наиболее острой проблеме

ГАИ могли снизить ему наказание по истечении половины назначенного срока лишения водительских прав. И узнал об этом, когда истек трехгодичный срок.

Спросите пешехода, знает ли он об уголовной ответственности за нарушение правил безопасности движения. Едва ли он даст положительный ответ. А то, что пешеходу, допустившему нарушение правил об охране порядка движения (при тяжких последствиях), судом может быть назначено лишение свободы на пять лет, вызовут по меньшей мере удивление: «Надо же, а я и не знал».

В представлении многих людей правила дорожного движения — правовой акт, адресованный только водителям. Между тем каждое третье дорожно-транспортное происшествие совершается по вине пешеходов. К сожалению, этот показатель не сокращается. Напротив, в начале этого года — на январь — у нас выявлено на 30 процентов больше, чем в прошлом году. Надо бы помнить: пешеход имеет возможность предотвратить аварию на дороге в 15-30 раз быстрее, чем водитель. Таковы выводы специальных исследований.

Не нашел у нас еще широкого применения опыт профилактической работы г. Минска, где сумели почти вдвое уменьшить число происшествий по вине пешеходов. К тем, кто не соблюдает правила уличного движения, трудовые коллективы Минска относятся как к нарушителям общественного порядка: могут лишить тринадцатой зарплаты, премий и т. д.

Обсуждение темы «Пешеход» будет интересным, если не вспомнить еще об одном действующем лице. Имеется в виду работник милиции. Будем откровенны: далеко не все водители и пешеходы, заведенные на дороге фигурируют работниками ГАИ, испытывают чувство расположения к нему. А если задуматься над содержанием

огромного и тяжелого труда, который в зной и стужу выполняет этот порой уставший человек, то можно простить и его излишнюю придирчивость, и его позорность, ибо главная цель и назначение его труда — наше благополучие, наш покой, наша жизнь.

В работе ГАИ имеются свои проблемы. Например, не хватает техники. Эту мысль высказал в беседе начальник Кемеровского ГАИ Р. Ф. Франг. Будь в руках инспектора ГАИ современная аппаратура, а не индикаторный пульт, контроль трезвости можно было бы провести на месте происшествия быстро, оперативно и точно, так как при специальном обследовании в медицинском учреждении.

Серьезную тревогу вызывает высокая аварийность среди владельцев индивидуального транспорта. Более половины дорожно-транспортных происшествий этого года — на их совести. Видно, нуждается в улучшении их подготовка к управлению автомобилем.

Не меньшая задача — привести в систему правовое обучение водителей. Почему бы не включить в программу подготовки водителей на курсах специальные занятия по изучению законов об административной, уголовной, материальной ответственности за нарушение правил дорожного движения?

Надо бы шире использовать и собственный опыт Кемеровского ГАИ, создавшего кинолекторий по пропаганде правил дорожного движения в кинотеатре «Москва».

В планах областного ГАИ хорошие меры: активизация деятельности ВДОАМ, возложение правлений гаражно-строительных кооперативов и профилактическую работу по предупреждению транспортных правонарушений и многое другое, что делается, что предстоит сделать для того, чтобы человек не болел автомобилем.

**М. ЧЕВТАЙКИН,**  
заслуженный юрист РСФСР,  
г. Кемерово.

Первая жертва автомобильной аварии в 1896 году в Лондоне. Произошло это печальное событие, несмотря на то, что по действовавшему тогда закону скорость была ограничена до двух-шести миль в час, а впереди каждого автомобиля шел человек с красным флажком в руках, предупреждающий об опасности. И вот автомобиль, стремительно порывавшийся в XX век, стал олицетворением наиболее масштабных проблем именно этого века. В семидесятые годы на дорогах мира погибло почти два с половиной миллиона человек. Проблема не могла не коснуться нашей страны. За последнее десятилетие грузооборот автотранспорта в СССР вырос втрое, а число машин, находящихся в личном пользовании, вчетверо. За рулем оказались люди, имеющие практических навыков. Подобные факторы установили условия движения и требуют особой дисциплинированности от всех его участников.

На дорогах Кемеровской области за девять месяцев этого года от автотранспорта погибло 287 человек, 3230 получили ранения. Услышав о трагедиях ГАИ и общественников выявлено в нынешнем году около трехсот тысяч нарушений правил дорожного движения среди водителей, еще больше — среди пешеходов. Проблемы очевидны, они касаются каждого, а не только милиции.

Меня как юриста интересует прежде всего правовой аспект проблемы. Знают ли водители автотранспорта об административной ответственности за нарушение правил дорожного движения, установленных Указом Президиума Верховного Совета СССР 15 марта 1983 года? Водители профессионалы знают в общих чертах, владельцы личного транспорта — еще хуже, пешеходы вообще не знают. А по сравнению с ранее действующим законодательством в этом Указе за нарушение правил дорожного движения повышены штрафные санкции, сроки лишения права управления транспортными средствами, повышена ответственность пешеходов, должностных лиц (за выпуск на линию неисправных автомобилей, за нарушение правил содержания дорог) и т. д.

Но как порою беснует людей в августе нынешнего года Г. В. Посконный, бригадир каменщиков совхоза «Шегарский», управлял своим «Запорожцем», находясь в состоянии опьянения. Выпил он стакан водки, а через три часа после этого был задержан

## В мире интересного

### Лунный свет... из-под земли

Полдень, что пополнила дождиком, разбавляя на комбинате «Уральский камнерез», поистине уникальным. Как, впрочем, и все это собрание, экзотическое которого созданы из редкого по красоте камня — садеита. Такое название он получил за теплый лучистый оттенок, сходный со светящимся Луной-Селены. Однако только сто лет назад люди открыли чудесные свойства минерала.

Месторождение садеита в Пермской области у села Красный Яз — единственное в мире. Здесь же расположено комбинат, рядом с которым, в соседнем лесу, любят гулять мастера-камнерезы. Числами наблюдают они за цветочными и пернатными натуралистами, потом летят их из глины и только разбавляют до точкой образцы, поплавок их в прекрасном камне.

Ведет словно сошедшая из анимационной. Фигурки лесных обитателей, выполненные из этого минерала, как бы оживают. Это вневременные и вневидные образы, которые вращаются на всемирной выставке кустарных изделий в Петербурге в 1986 году. Были представлены работы лучшего резчика И. Семерки. Когда сейчас пойдут из страны, пользоваться в нашей стране, но и за рубежом.

**(ТАСС).**

# Повторение рекорда

Кемерово, Стадион «Химик». 2 ноября. «Кузбасс» — «Пхтакор» (Ташкент) — 2:0 (3:0). Судьи: А. Барышинов, В. Выновский, И. Бибин (все — Москва).

«Кузбасс»: Крюков, Харитонов, Колчин, Михневич, Романов, Кишиневский (Сичкарун, 46), Пимущин (Землин, 46), Соловьев, Антонов, Вологов, Пыхов (Раздвев, 65). «Пхтакор»: Ялубов, Назометов, Мухоморов, Ахмедов, Айвазов, Постов, Нуртдинов, Иванов (Микляев, 73), Зейтуллаев, Вауэр, Разаматов (Гесс, 46). Голы: Антонов (17, 69), Колчин (29), Пимущин (43), Землин (51), Сичкарун (76), Раздвев (83).

Невозможно могут считать для себя поле стадиона «Химик» узбекские клубы. Два года назад кемеровчане установили здесь «клический» рекорд, забив семь безответных мячей в ворота дзержинской «Звезды». И вот подобное довелось испытать и «Пхтакору». Причем счет мог вполне быть крупнее, настолько внушительным было превосходство «Кузбасса».

И это неудивительно. В отличие от хозяев ташкентцы впервые в сезоне играли в «зимний футбол» и так и не сумели приспособиться к снежному покрову поля. А вот у кемеровчан игра в пас получилась с первых минут. Меняя направление атак, хозяева раз за разом выжужжали ошибки защитников «Пхтакора», сыгравших, к слову сказать, слабо, а в ряде моментов — просто беспомощно.

Лишь пропустив два гола (особенно был хорош второй, забитый Колчиным головой после розыгрыша углового), гости попытались переломить ход матча. Но именно игра на «встречных курсах» стоила им окая, который надломил их окончательно. Надо отдать должное и Пимущину: сыграл он в том эпизоде златорого, обведя поочередно троих защитников и вратаря...

Второй тайм прошел при подавляющем преимуществе «Кузбасса». И если бы хозяевам удалось реализовать хотя бы стопроцентные голевые ситуации (а в них оказались Сичкарун, Пыхов, Колчин, Землин), счет был бы двухзначным. Впрочем, и

## Здравствуй, фестиваль!

Вчера в легковатическом манеже состоялся торжественное открытие Всесоюзного фестиваля по мим баскетболу. Его участниками, 9-10-летним мальчикам и девочкам, поздравил председатель оргкомитета, первый секретарь облкома комсомола В. Марков и генерал-майор в отставке В. Б. Афонин.

В программе фестиваля не только пединки юных «гигантов», представляющих, кроме союзных республик, Москву, Ленинград, но и, конечно, хозяев. Ребята станут участниками конкурсов капитанов и судей, песен и танцев.



Сани

## Пока нет льда...

Воспитанники таштагольской школы санного спорта в эти дни готовятся к очередному спортивному сезону. Прошел набор новичков, которые под руководством тренеров осваивают азы этого вида спорта. А опытные ребята и девочки завершают подготовку к главным стартам, используя для тренировок сани, поставленные на колеса. Едут они быстро, скорость развивают приличную. Так что можно вспомнить все элементы техники, отработать точность прохождения виражей.

Таштагольская санная команда — одна из сильнейших в стране. В этом году она выиграла чемпионат СССР по санному спорту. Давление будет расти, адреналин не изменится.

**Редитор А. В. ТРУТНЕВ.**



Видеть на трассе. Они не только тренируются сами, но и помогают новичкам освоить технику своего любимого вида спорта.

**В. ИВАНОВ.**

НА СНИМКАХ: тренировку проводит Игорь Ефимович Грешин; на трассе: Сергей Тельнов, Александр Тундубаев, Елена Майер и Наталья Яшина на стартовой эстакаде. Фото автора.

г. Таштагол.



Адрес редакции: 650630, ГСН г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделов: партийной жизни 52-55-47, 52-86-22, пропаганды 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, культуры 52-54-23, 52-63-47, учебной промышленности 52-33-68, 52-51-23, 52-42-01, 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-46-65, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Марининске 2-31-20, Новокузнецке 47-02-04, Осинниках 2-35-64.

2 3 4 5 6 8